

# 再探苍穹！神舟十四号航天员今出征

将在太空过国庆和中秋，并首次在轨迎接问天、梦天实验舱到访空间站

经空间站阶段飞行任务总指挥部研究决定，瞄准北京时间6月5日10时44分发射神舟十四号载人飞船。执行此次发射任务的长征二号F遥十四运载火箭即将开始推进剂加注。飞行乘组由航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲组成，陈冬担任指令长。

## 这是空间站建造阶段 首次载人飞行任务

6月4日上午，神舟十四号载人飞行任务新闻发布会在北京召开，中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强介绍，神舟十四号载人飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务，也是该阶段首次载人飞行任务。神舟十四号飞行乘组由航天员陈冬、刘洋和蔡旭哲组成，陈冬担任指令长，他们全部为第二批航天员。其中，陈冬参加过神舟十一号载人飞行任务，刘洋参加过神舟九号载人飞行任务，蔡旭哲是首次飞行。他们将在轨工作生活6个月，在太空过国庆节和中秋节，任务主要目的为：配合问天实验舱、梦天实验舱与核心舱的交会对接和转位，完成中国空间站在轨组装建造；完成空间站舱内外设备及空间应用任务相关设施设备的安装和调试；开展空间科学实验与技术实验；进行日常维护维修等相关工作。

按计划，神舟十四号飞船入轨后，将采用自主快速交会对接模式，对接于天和核心舱径向端口，与天和核心舱及天舟三号、天舟四号货运飞船形成组合体。在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组3名航天员将迎来空间站两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接，并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换，于12月返回东风着陆场。

目前，天和核心舱与天舟三号、天舟四号组合体状态和各项设备工作正常，具备交会对接与航天员进驻条件。神舟十四号载人飞船和长征二号F遥十四运载火箭产品质量受控，航天员飞行乘组状态良好，地面系统设施设备运行稳定，发射前各项准备工作已基本就绪。

## 飞行任务期间将建成 国家太空实验室

神舟十四号航天员在轨执行任务期间，将迎接问天实验舱、梦天实验舱，这也是中国航天员首次在轨迎接舱段到访空间站。

林西强介绍，神舟十四号飞行任务期间将全面完成以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的天宫空间站建造，建成国家太空实验室。其中，问天实验舱主要面向空间生命科学研究，梦天实验舱主要面向微重力科学的研究。作为国家太空实验室，中国空间站舱内可以部署25台科学实验柜，每台实验柜都是一个小型的太空实验室，可以支持开展单学科或多学科交叉的空间科学实验，整体达到国际先进水平。

林西强说，问天实验舱主要面向空间生命科学的研究，配置了生命生态、生物技术和变重力科学等实验柜，能够支持开展多种类植物、动物、微生物等在空间条件下的生长、发育、遗传、衰老等响应机理的研究，以及密闭生态系统的实验研究，并通过可见光、荧光、显微成像等多种在线检测手段，支持分子、细胞、组织、器官等多层次生物实验研究，还支持开展不同重力条件下生物体生长机理的对比研究。

梦天实验舱主要面向微重力科学的研究，配置了流体物理、材料科学、燃烧科学、基础物理以及航天技术试验等多学科方向的实验柜，支持开展重力掩盖下的多相流与相变传热、基础燃烧过程、材料凝固机理等物质本质规律研究以及超冷原子物理等前沿实验研究。同时，在天宫二号空间冷原子钟的基础上，将建立世界上第一套由氢钟、铷钟、光钟组成的空间冷原子钟组，构成在太空中频率稳定度和准确度最高的时间频率系统，开展引力红移、精细结构常数测量等前沿的科学研究。综合新华社、央视等



6月4日，执行神舟十四号载人飞行任务的3名乘组航天员陈冬(中)、刘洋(右)、蔡旭哲与媒体记者集体见面，并回答记者提问。 新华社发

## 总设计师详解乘组任务：9种组合体构型，5次交会对接…… 面临多个“首次”，任务复杂艰巨

从1992年作出实施载人航天工程“三步走”发展战略到如今神舟十四号整装待发，中国人的飞天梦伸向更远的天际。神舟十四号飞行乘组的主要任务是什么？选拔标准有哪些？太空中的衣食住行有何新看点？中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬接受了新华社记者的采访。

### 首次利用气闸舱进行出舱活动

**记者：**神舟十四号飞行乘组主要任务是什么？建设空间站的任务是否对航天员要求更多？

**黄伟芬：**今年我们要有两次载人飞行任务，神舟十四号飞行乘组将要执行的是空间站建造阶段的首次载人飞行任务，承上启下，意义非常重大，对他们来说非常艰巨。

在长达6个月的飞行中，航天员们要经历的飞行工况极为复杂，包括9种组合体构型，5次交会对接，3次分离撤离，2次转位任务。在这个过程中他们要进行状态监视，必要的时候实施手控操作进行交会对接；还要首次进驻问天舱和梦天舱两个实验舱来完成载人环境的建立；还要在这两个舱完成十几个科学实验机柜的解锁、安装等工作；以及日常组装、建造、维护维修等各方面工作。

值得注意的是，他们要首次利用气闸舱进行出舱活动。我们计划要做2至3次的出舱活动，是首次利用问天实验舱的小机械臂进行出舱。后面还会用小臂和大臂的组合臂进行出舱活动。这些都是全新的状态，对航天员而言挑战很大。他们还要进行太空授课，开展一些其他的空间教育活动及公益活动。所以说这一次神舟十四号乘组的任务是极为复杂的，对航天员的应急和故障处置能力要求，也比以往更高。

### 未来会选拔第四、五批航天员

**记者：**神舟十四号乘组航天员的选拔基于什么规则，分别有怎样的考虑？

### □延伸阅读

## 三位航天员都带了哪些私人物品

空间站是航天员的太空之家，航天员们也会携带一些私人物品来丰富太空生活。即将踏上飞天征程，三位航天员会挑选什么来陪伴自己6个月的太空之旅。

航天员蔡旭哲说：“带了一些影视的剧集、音乐、电子书，有空可以看看书，我还带了点植物的种子，长一点绿植感觉更温馨一点，带了一点生菜的种子，毕竟180天，一点一滴陪着我成长。”航天员刘洋则介绍，他们带了一些个性化的衣服，所谓个性化衣服是平常休闲的时候可以穿，她还在

衣服上写了一句话：最亮的坐标是祖国。

三名航天员进驻天和核心舱后，将与地面保持着“天地同步”的作息制度，每天工作8小时左右，在完成当日既定工作后，他们的太空生活又有哪些安排呢？航天员陈冬说：“多拍拍地球吧，因为我在凝视地球的时候地球也在同样凝视着我，不管白天还是黑夜，会有许许多多的人抬头仰望着天空，也许我刚好在这个时候经过了属于你的天空，我们虽然相隔很远没有办法相拥，但是我觉得这也是

一种意义上的相逢。”蔡旭哲称，业余时间会给家里打打电话，在太空中能打电话挺好，感觉好像没有飞走似的，会起到一个很好的身心调节作用。

据央视



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：洛菁